Canllawiau rhieni |
strategaethau cyfrifo




adio










J1yd 4 DpAb
yomnauayaaq




€9 = GE + 8¢




82 = G¢€ - €9

€9 = GE + 82

‘ +

s

-
y 1
\
-




82 = G& - €9

€9 = GE + 82




82 - €9 82 = GE - €9

82 + G€ €9 = GE + 8¢




e

!

T

€09

mm N
8 2

€1 4,0 0140b,
12 1pam O]

€

09 MA oluob, 12
IP2m QT 4,01pP 0G
'0G MA o€ o1pp 02

GE + 8¢



8e2 = €4 - 162 €G = 82 - 162

162 = €G + 6£2 162 = £G + 6€£2




8€2 = €4 - 162 €G = 8€¢2 - 162

162 = €49 + 6£¢ 16¢ = €9 + 6€¢C




8€2 = €46 -16¢ €G = 8€¢2 - 162

16 = €G + 6€£¢ 162 = €G + 6€¢




G9€ = 88 - £GY 88 = G9¢ - EGV

€4y = G9¢ + 88 €6y = 88 + GO¢E




89¢ - 298 89¢€ = v6¥ - 298

89¢ + ¥6¥ 298 = v6¥ + 89¢

¢ 9 8

¢ 1

O Gl
00 <%

v 6 ¥ +
8 9 ¢

vé6r + 89¢€




89€ - 298

89€ + V6V

89¢

298

véevr - 298

¥6% + 89¢




89€ - 298

89€ + Y6V

89¢

298

vé6v - 298

v6y + 89¢

21 40 .o_gcm.-
12 Ip2M O

091 MA o01uob, 12
IP2m OT 4,0pD OGT
'0GT MA 06 oIpP 09

og

véy + 89¢










y1409%°0 Q
Ko
y'1 MA

8°0 OIPP 9°0|r;




682 - v€'6 682 = GF'9 - v€'6

682 + Gv'9 €6 = GF9 + 682




Gh'9 = 682 - ¥€6

ve6 = 68¢C + Gv 9

68°¢

vE'6

Gv'9 - ¥€6

Gr'9 + 682




Gr'9 = 68¢ - v€6

v€6 = 682 + G¥9

6872

vE6

Gr'9 - ¥€6

Gy 9 + 6872

¥1°0 4,0 ,01uDb,
12 1p2m 1°0

€1 MA _o1uob, 12

IP2m [°Q J,01pD 2°T
'2°T MA 70 o1pp 8°0 |

Gh'9 + 682



tynnu










ve + 89 ¢L = 8y + ¥¢

vz - 2. v2 = 8p - 2L

;-4

¢/ 0L 04 8% O

y amm—

ér\\l/{)\r . ]
|- d@-

Of¢

+

- @y




¢L = ve + 8¥

8y = ¥v2 - 2L

¢L = 8% + V¢

v2 = 8¥ - 24




¢L = v + 8¥

8y = vZ - 2L

¢l = 8% + ¥¢

ve = 8% - 24







2L = ¥2 + 8t

8y = ¥2 - 24

¢L = 8y + ¥¢

pZz = 8y - 24




¢L = vZ + 8y

8y = ¥2 - 2L

¢L = 8y + ¥¢

¥e = 8y - 2L







| 0L PIMaN




996G + 9/¢ ev8 = 9/2 + 994G

99G - 2+8 99G = 9/¢2 - ¢¥8

9/2 - 2¥8










Z¢v8 =99G +9/¢ ¢v8 =9/¢2 + 994

9/2=99G-2¢¥8 996 =9/2 - 28

OT + O€
! O P'MaN

€

” 0/ NuuA4 og
09 MA 0/ nuuky OgT |

9/¢2 - 2v8




c¢ce + e

¢2¢E - €94

Iy + 2¢¢

vZ - €96

v - €96




2ce + 1vé

22¢e - €949

€94

AAY

I¥e + 22¢

Iv2 - €96

02 MA
OF Nuui4 09

I¥Z - €94




vé6 = LG + L€ ve = L€+ /LG

L€ =1.G-¥6 LG = L€ - ¥6




v6e = LG+ L€ v6 = L€ + LG

L€ =16 -1v6 LG = L€ - ¥6

L0 MA
/1 0 WAL 41

10 huAy 0




€¥'9 = ¢8¢€ + 19°¢

19°¢ = 2¢8°¢€ - €¥9

Y9

28€

192 + 2¢8¢€

192 - £¥9

00 € 0472

19°¢

19¢ - €V 9



€¥'9 = 28€ + 19°¢ €¥'9 = 192 + 28¢

192 = 28°€ - €9 28°€ =.192 - £¥9

9°0 NuUAL 0

19¢ - €¥9




rhannu




Grwpic

Gellir rhannu mewn dwy ffordd
‘grwpio’ a ‘chyd-rannu’

Pan fyddwn yn grwpio, byddwn yn ail-adrodd tynnu
‘grwpiau’ o’r un maint oddi wrth y cyfanswm, er mwyn
darganfod cyfanswm nifer y ‘grwpiau.’

Dyma esiampl:

Mae wyau yn cael eu gwerthu mewn bocsys o 6.
Sawl bocs byddai angen ar gyfer 20 wy?

(.
b / . .j\
1

@

Mae’r cwestiwn yn gofyn ‘Sawl bocs sydd angen ar
gyfer 20 wy?’

O’r llun uchod, gwelwn fod gennym 3 llond bocs o

wyau, ond mae angen un bocs ychwanegol arnom i osod y
ddau wy sydd yn weddill.

200 + 6 = 3 gweddillion 2

Ateb : Mae angen 4 bocs ar gyfe




Cyd-rannu

Gellir rhannu mewn dwy ffordd
‘grwpio’ a ‘chyd-rannu’

Pan fyddwn yn cyd-rannu, byddwn yn dosbarthu’r
cyfanswm yn gyfartal rhwng nifer penodol.

Dyma esilampl:
Mae bag yn cynnwys 9 oren.
Mae angen rhannu’r orennau yn gyfartal rhwng 3 o

blant.
Sawl oren bydd pob plentyn yn ei gael?

Mae pob plentyn yn cael 3 oren
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